

জন্ম-কাশ্মীরে শান্তি চাই

রাজনৈতিক চাপানুভবের শাসে সঙ্গে ফের উত্তরণ হয়ে উঠল জন্ম ও কাশ্মীর। জন্ম-কাশ্মীরের সোপিয়ানে জঙ্গিরা এক পুলিশ কনস্টেবলকে অপহরণ করে নিয়ে যায়। সুদূর বরফ, পুলিশ কনস্টেবলের নাম জাভেদ আহমদ দার। তিনি যখন একটি গুপ্তের সোফানে গুপ্ত কিনছিলেন, সেই সময় জঙ্গিরা তাঁকে অপহরণ করে। উরুগা, মাদানসাকে আগেই জঙ্গিরা পুলগোয়ারায় গাত ১৪ জুন ভারতীয় সেনা উরুগাজে অপহরণ করে হত্যা করে। উরুগাজে সোপিয়ানের দিকেই যাচ্ছিলেন একটি সেরকারি বাসে চেপে। তাঁর গাড়ি আটক করে জঙ্গিরা তাঁকে অপহরণ করে নিয়ে যায় এবং পরে তাঁকে মৃত করে।

এই ঘটনার পরেই সোপিয়ান ও সুলগর এলাকায় সেনাবাহিনী ব্যাপক তদন্ত চালায়। কিন্তু পুলিশের একটি দল ও ভারতীয় সেনাবাহিনী পুলগোয়ারা জেলায় কালানুগোড়া থেকে ১০ কিলোমিটার দূরে উরুগাজেরে গুলিবিদ্ধ মৃতদেহ উদ্ধার করে। গোয়েন্দা বাহিনী একটি টিভি চ্যানেলকে সেওয়া সাফাৎকারে জানিয়েছিল, লক্ষ্ম-ই-ই-বৈবার চার জন বিজ্ঞান মুহাম্মাদিনের দুই দিক এই অপহরণের দুইটি তৈরি করে এবং ভারতীয় সেনা মায়াজে উরুগাজে গুলি করে দেবে। জঙ্গিরা এই সেনাবাহিনীর জওয়ানকে অপহরণ করার সময় অস্টোকার ব্যবহার করেছিল। এর পেছনে গার গোয়েন্দা বিভাগ আইসিএসআই-এর হাতে নিয়ে যান এবং পরে কয়েক সপ্তাহের গোয়েন্দা বাহিনী। ওরুগাজেরে রক্তের মর্দাপায় পুঙ্গু সমাহিত করা হয়।

এদিকে কাশ্মীরে নিহত বিজয়ভাওয়ালী নেতা বুরহান গোয়ানি মুতুবাখি উলগল উরুগাজের নিরাপত্তা ব্যবস্থা সেসে সাজানো হয়েছে। ইতিমধ্যেই বিজয়ভাওয়ালী আত্মনিকাল রবিবার রাজভুক্ত প্রতিবাদ দিবসের ডাক দিয়েছে। এই শ্রেণ্যপটে নিরাপত্তা বাহিনী দুই বিজয়ভাওয়ালী নেতা ইয়াসিন মালিক ও মীরগোয়াজ উরু ফারকাবে গুলিবিদ্ধ করেছিল। মীরগোয়াজ উরু ফারকাবে তাঁর নাইফিংয়ের বাসভবনে গুলিবিদ্ধ রাখা হয়েছে। কয়েকএকএক নেতা ইয়াসিন মালিককে পুলিশ আটক করে থানায় পাঠিয়েছে।

উরুগা, ২০১৬ সালের ৮ জুলাই নিরাপত্তা বাহিনীর সঙ্গে সংঘর্ষে বুরহান গোয়ানি মুতু হত। এপ্রল কাশ্মীর জুড়ে তুলসি বিক্ষোভ শুরু হয়। নিরাপত্তা বাহিনীর সঙ্গে সংঘর্ষে ৯০ জন সারগল মানুষের মৃত্যু হয়েছিল এবং আহতদের সংখ্যা চার হাজার ছাড়িয়ে গিয়েছিল। এছাড়া নিরাপত্তা বাহিনীর ছহরাে ডলিতে ১০০ জন দুর্ভিক্ষ হারিয়েছে।

জন্মৃত কথা

আবার ভক্তির সত্ত্ব, ভক্তির রজন, ভক্তির তম, আছে। “ভক্তির সত্ত্ব দীর্ঘায়, ভক্তির তম; ভক্তির তম; যেন ডাক্তার-পড়া ডাব। আমি তাঁর নাম কচ্ছি, আমার আমার পাপ কিং তুমি আমার আনন্দার মা, দেবি দিখেই তো শোখান।—শ্রীমায়াকৃষ্ণ (হেগোসে)।—

তাকে শর্পিত করবার কিঞ্চি লক্ষণ আছে। সমারি হই। সমারি গীত প্রকার : ১ম ৫- পিপরের গতি, মহাবায়ু উঠে পিপড়ের মত ২য় ৫- মীরের গতি। ৩য় ৫- তাঁরক গতি। ৪র্থ ৫- পাখির গতি, পাখি যেমন এ ডাল থেকে ও ডালে যায়। ৫ম ৫- কনিকার, কানিকের গতি; মহাবায়ু লক্ষণ—টোরা, টোরা কোরো, ঊন পাজর, বিজ্ঞান চোখ, বায়ুরে গলে।”

(সমাধি-তত্ত্ব ও গিরিশ—শ্রদ্ধার নিত্য উপায়—গিরিশের প্রণ)

স্মরণ—আমাদের উপায় কি? শ্রীরামকৃষ্ণ— ভক্তিই মার। ধরতেই যোগ করে দেওয়া।

ত্রি পঞ্জিকা

২৪ আষাঢ়, ভা ১৮ আষাঢ়, ৯ জুলাই, ২৪ আষাঢ়, সংবৎ ১১ আষাঢ় বদি, ২৪ শ্রাবণ। সুদোর্গায় য ৫১২, সুভাগি য ৬১২। সোমবার, একাদশী অপরহা য ৫১২। কৃষ্ণাঙ্ককর রাহি য ২৫৭ দিন। শুক্লাঙ্কয় রাহি য ৯৪০ দিন। বরকর, দিবা য ৬৩ গতে বাবরকর, অপরহা য ৫১২ গতে কৌলরকর, শোমবার য ৪০৩ গতে হেঁটিলরকর। জন্ম— মেঘাশী ক্ষরিত্যবর্ষ মতান্তরে বৈশাখ রাক্ষসকর অষ্টোত্তরী ও বিশোত্তরী রবির দশা, দিবা য ৯১১ গতে বুধশী বৈশাখবর্ষ মতান্তরে শুবর্ষ, রাহি য ২৩৭ গতে নরগণ বিংশোত্তরী চন্দ্রের দশা। মৃত্যে— দ্বিপাদেশের, অপরহা য ৫১২ গতে ত্রিপাদেশের, রাহি য ২৩৭ গতে একপাদেশের। মৌলিনী— অরিকোষ, অপরহা য ৫১২ গতে সন্থকোষ। কালবৈশাখি য ৬৪২ গতে ১১৪২ মগে ও ৩১০ গতে ১৪৩ মগে। কালরাহি য ১০১২ গতে ১১৪৩ মগে। যাত্রা— নাই, রাহি য ২৩৭ গতে যাত্রা গুণ্ড পুরবে ও পশ্চিমে নিয়ে। শুভকর্ম— বিক্রয়গণিত্য ধনানুকোষ গৌরবায়। বিবিধ— একাদশী একোষি ও সপিতম। একাদশী উপবাস (মৌলিনী)। সংস্কারশী একোষি। গোয়ামীতে ও নিবাসকপ্রশাসনময় একাদশী উপবাস। অহৃত্যোষ— দিবা য ৮১০৬ গতে ১০১২ মগে এবং রাহি য ৯১১৫ গতে ১২১০ মগে ও ১১৮৪ গতে ২১৪৪ মগে। মাহেশ্রয়োষ— রাহি য ৩৩৬ গতে ৪১১৯ মগে।

মুসলিম পঞ্জিকা

২৪ আষাঢ়, ভা ১৮ আষাঢ়, ৯ জুলাই, ২৪ শ্রাবণ, ২৪ আষাঢ়, ৫/০০, অ ৫/২২, সোমবার, একাদশী অপর হ ৫/২৪, সেরহী শেও ৩/২, ইফতার ৫/৩০।

মাদককে ‘না’ বলুন!
যে নেশা করতে বলে, সে বন্ধু নয়।
লিপি
মাদক বিবোধী আন্দোলন

শ্রীরামকৃষ্ণ-ভাবান্দোলনে মাতৃধাম জয়রামবাটা

দুর্গাপ চত্রেপাধ্যায় পর্ব - ৩

শ্রীমাকে সর্ববিষয়ে সাহায্য করে শ্রীম নিজেই কখন মনে করতেন। ১৯১৫ খ্রিষ্টাব্দে একবার জয়রামবাটীতে থাকাকালীন তাঁর ইচ্ছে হল শ্রীমায়ের চরণপুটি পূজা করবেন ফুল-চন্দন দিয়ে। মুচ্যোরা তিনি থাকতে বসতেন ফুল-চন্দনেরে জন্। শ্রীমা সন্তানের মনের কথা পরে একটি ছোট্ট মনেরে হাত দিয়ে ফুলচন্দন পাঠিয়ে বললেন, “হলে যদি ওগুলি দিতে চায়, এখানে এসে দিতে পারে।” শ্রীমায়ের এই অইতুকী কৃপায় মল্লিকমহাশয়ের মনস্কামনা পূরণ হয়। শ্রীমাকে অধিক সাহায্যদান শ্রীম-এর জীবনের অন্যতম ঘটনা। উক্তভবন গিরিশ্রুৎ যোগ ১৯১১ খ্রিষ্টাব্দে যখন পুরাণোক্ত বিষ্ণু, তখন সেই অমোঘ ঔষধের



জয়রামবাটীতে প্রধান গ্রামাঞ্চলে নিয়ে এয়েছিলেন। ১৩২২ খ্রিস্টাব্দে জয়রামবাটীতে ‘শ্রীশ্রীশ্রী শ্রীমাতা দাসতারা ঔষধালয়’ স্থাপন করে

স্বপ্নান পেয়ে নিরঞ্জন মহারাজের সঙ্গে জয়রামবাটীতে ছুটে আসেন। গিরিশচন্দ্র জয়রামবাটীতে পৌঁছানো মাত্র স্থান করে ভিজা কাপড়ে প্রণাম করতে আসেন শ্রীমায়ের কাছে। শ্রীমা তাঁকে আশীর্বাদ করে তেন। গিরিশচন্দ্র শ্রীমায়ের যত্নে অতিভূত। তিনি মহাশয়ের সঙ্গে পেশামেজাজে গর করতেন, রুগ্নের করতেন। প্রায় ছ’মাস রয়ে গেছেন গিরিশচন্দ্র। শ্রীমায়ের নিজের উক্তি থেকে জানা যায়, গিরিশচন্দ্র এক সময়ে দেহ বহরকাল শ্রীমায়ের সমস্ত ব্যয়ভার গ্রহণ করেছিলেন। শ্রীমায়ের নিষ্ঠা সন্তীর্ণ দীক্ষিত ললিত মোহন চট্টোপাধ্যায় (কাইজার) জয়রামবাটীতে রাহি আসতেন। শ্রীমায়ের জন্মস্থান ক্রয় ও গ্রহণের ব্যাপারে তাঁর কাঁকরী ভূমিকা ছিল। তিনি শ্রীমাকে শোনানোর জন্য

গুরুপূর্ণিমা উদ্‌যাপনের ইতিবৃত্ত

শ্রদ্ধন বসু

গুরুদ্বা যদিও খ্রাটীন হিন্দুধর্মের অধিকেষ্ট অঙ্গ, তবুও তাঁদের সম্মানে আত্মা মাসে একটি পূর্ণিমা উদ্‌যাপন করার ব্যাপারটা ছাত্রদের শেখণ ও শ্রেণ্যের (মানে গুরুদেবের গৌটা পূর্ণিমা) ছুটেই গুরুদের আরম্ভ বা পাঠশালাগুলি আনানিক বা অনানানিক পড়াশোনায় জায়গা হিসেবে ব্যবহৃত হত। কিন্তু বছরের টিক মকম পড়াশোনোটা শুরু হত, সেটা নিয়ে কেউই একমত নন। যে ওগুরা নির্দিষ্ট কোনও কৌশল দেখাতো, ধরা যাক অস্থগুরু শ্রেণ্যাচার্য, তাঁরা তাঁদের শিক্ষার্থীর মনেরে নিষ্ক্রিয় হয়ে শুরু করতেন না, আর আধ্যাতিক জ্ঞান বা ধর্মীয় শিক্ষাওগুরা এসব ব্যাপারে বেশ চিন্তাচালনা ছিলেন (এখনও আছে)। বৌদ্ধরা কিন্তু এই ব্যাপারে পরিষ্কার ৩ গুরুপূর্ণিমা এসব কবীর (পালি ভাষায় ‘বসসা’) একেবারে গোড়াই, যখন নূর্তীন-প্রথীণ সমস্ত জ্ঞম্বাকে জন্মপন ছেড়ে পাহাড়েরে ওহায় মা মঠে গিয়ে জড়ো হতে হলে এবং তাঁদের সে বছরের শিক্ষাওগুর হলে। সমাসী নর এমদ মানুষও উসাহী হলে কিন্তু বিসয়ে পাঠ নিয়ে পারতেন, যেমন— শব্দ, ধর্মতত্ত্ব, তেজস্বিতিকসা।

বর্ষাসন নামে পরিচিত এই পূর্ণিমার দিনটিতে সারা ভারতে বৃহৎ গুরু হত, যদিও উপকূলবর্তী অঞ্চলগুলো অন্য অঞ্চলের আগেই গুরু পুরে নেতা। এই দিনটিতে শিবক এবং ছাত্রেরা একত্রিত হয়ে, শুরু করতেন মাসেরা সপ্তাহেরে অর্থাৎ ‘ত্রি মাসকাল শিক্ষা’ (Trimaster course)। ওই এইসময়ে জৈনধর্মের ‘চতুম্বাট’, বা চার মাসের ধর্মনির্ভর পর্ব শুরু হত। এখনও বৌদ্ধ এবং জৈন ধর্মে এই ইতিহাস বেশ কড়াভাবেই পালন করা হয়।

জৈনরা বিশ্বাস করেন যে, এই দিনেই গন্ধারের গৌতম স্বামীকে, মহাবীর তাঁর প্রধান শিষ্য অরিন্দ্র প্রথণ করেন ও দীক্ষা দেন। বুদ্ধও তাঁর বোমিজান লাভের এক মাস পর, এই আঘাতের পূর্ণিমাতেই, সন্ন্যাসে গিয়ে তাঁর পাঁচ প্রাক্তন সঙ্গীকে প্রথম ৫ উপদেশ দিয়েছিলেন, যা ‘ধম্ম-চক্র পর্বন সূত্র’ নামে পরিচিত। তারপরেই তিনি বর্ষার অনুরাসীরের আশ্রয়স্থানের সময়, যখন মাসে বা মাহ বা অন্যান্য কিছু রাখার থেকে নিজেদের বিবর্ত করতেন হয়।

সিংহলিরা এখনও এই বিবাসন পালন করেন, তাঁদের কালেক্টরেটর বর্ষা আসে সেই ঊনআখারী, আর তাইলাচেরে বৌদ্ধরা একে বলেন ‘ফানসান’ এবং জুলাই থেকে অক্টোবর অবধি এটি বেশ অনুষ্ঠিতই পালন করেন। ডিঙেনতান, ডিঙক ও

শ্রীমায়ের অকৃত্রিম বন্ধু ললিতমোহন শ্রীমায়ের সেনা করে জীবনসার্থক করেছিলেন।

এই সময়েই গুরু হত, এতে সবসময়ে লাভ হয় হিন্দু ধর্মেরই। আসেন এবং তাঁর সঙ্গে ছিলেন সন্ন্যাসী অবধি কোনও কেশ্ট্রীয় কর্তৃত্বের আওতায সংগঠিত শিক্ষাক্ষেত্র মাঠ ছিল।

শ্রাবণ, ভাত্র, আশ্বিন ও কার্তিক— এই চারটি মাসের উপবাসের সময় শ্রীমায়ের পঠাঙ্কন কখনও তিন মাসেরে ছেটে আনা হত, বর্ষার মেয়াল এবং ওই অঞ্চলের প্রয়োজন অনুযায়ী। আরও জরুরি ব্যাপার হত, ওরুগের তো টিকে থাকার জন্য আধিক অবলম্বন দরকার হত। এই সময়ে তাঁরা যে অর্থ পেতেন, তা খুবই কাজে লাগত। ভক্তি আন্দোলন— যা তুলসে উঠেছিল চতুর্দশ থেকে ষোড়শ শতাব্দীর মধ্যে— হিন্দুধর্মকে জনগণের কাছে খুব প্রিয় করে তোলে এবং তার নেতৃত্ব দেন সব সম্প্রদায়ের ওগুরা। এর ফলে ‘গুরুপূর্ণিমা’ উৎসবটির প্রচলন আরও বেড়ে যায়।

গুরুলক্ষ ব্যবস্থার একটা বিরাট অন্তরন হল, এর মাধ্যমে সঙ্গীত ও নৃত্যের এমন নির্বিভ প্রশিক্ষণ উৎসাহ দেওয়া হয়েছিল, যা অন্য কোনও শিক্ষা ব্যবস্থায় কোনও দিন ছাড়িয়ে যেতে পারেন না। সোজা কথায়, যে কেউ কেবল একপাবকে কোনও দিন খিরিয়ে সেওয়া হত না। হাজার বছর ধরে, ভারতের সুদূর নিলসিনাগুলি এই ধর্মেই বুদ্ধিজীবীরা বিজ্ঞান অঙ্কর একত্রিত হয়ে বিশ্ববিদ্যালয়ে, মহাস্থানে কাছ থেকে বিজ্ঞান প্রশিক্ষণ নিয়ে আসতেন ও তাঁর কলমে অর্থাৎ মনে রাখা প্রয়োজন যে, হিন্দুধর্মের চার সংগঠিত রূপ ও সুস্পষ্ট ছোয়া পায়া আরও হাজার বছরের পর, যখন শংকর্যার্চ্য এবং অন্যান্য মাহ আচার্যেরা আবির্ভূত হয়েছিলেন। যদিও স্বাধ্বর্ষে ব্রহ্মি উপনিষদের গুরু সন্তুষ্ট খুবই সক্রম উক্তি আছে, কিন্তু গুরুকে পূজা করার জন্য একটি নির্দিষ্ট তারিখ আলাদা করে রাখা কোনও উদ্যোগ সেখানে বুজো যেসামুনির তিনম বা ২১৬ ষ্যোকে গুরু প্রতী শ্রদ্ধার্থ ‘গুরুশীতা’। আদি শংকর্যার্চ্যের উপদেশগুলিও, ইতিহাসবিদদের মতে, বৃহৎ-বহুবীরের অস্ত্র দেহ সহস্রাণ পর রচিত। গুরুপূর্ণিমার গুরুশীতন করা অন্যান্য চিনার, মানে— বরাহ পূর্ণিমা, এসেছে আরও পর, যদিও এটি নিশ্চিত ভাবেই বলা যায় যে, এই উৎসবটি সার্বজনীন ভাবে দুই হতে গিয়েছিল ত্রিষ্টমবর্ষের প্রচলনের আগেই।

মিশনের অকৃত্রিম বন্ধু ললিতমোহন শ্রীমায়ের সেনা করে জীবনসার্থক করেছিলেন।

যমী সারগনন্দ গুরুের শংখ মহারাষ্ট্রের জয়রামবাটীতে পালর্প ১৩২১ খ্রিষ্টাব্দে। শ্রীমায়ের পিতৃগুরু জগন্নাথপূজা (১০ থেকে ১৫) হয়ে যেনে পড়লেন এবং হেঁটে গেলেন তিন-চারদিন আগে পূজার উপকরণটি নিয়ে জয়রামবাটা আসেন এবং তাঁর সঙ্গে ছিলেন সন্ন্যাসী মহাশয়, হরামো মির, কালীকৃষ্ণ গুরুের স্বামী বিরলানন্দ, গোলাপ মা ও যোগীন্দ্রমা। তাঁরা বর্ধমান থেকে গুরুর গাড়িতে বসামাপুঙ্কুরে আসেন এবং তাঁরুগেরে জন্মস্থান ও শ্রীমায়ের জন্মস্থান করে পদাঙ্ক জয়রামবাটা পৌঁছান। তাঁদের পেয়ে শ্রীমায়ের মন অর ধরে না—কিভাবে তাঁদের পান না। প্রতিনিই তিনি সহস্রেরা করে সময়ে আওয়াজে। সারগনন্দ ছিলেন শ্রীমায়ের দীর্ঘকালের ও শেষ বন্ধু। শ্রীমা যখন জয়রামবাটা থেকে পালিয়ে গিয়েছিলেন, তখন তাঁর মন জয়রামবাটীতেই পড়ে থাকত। তিনি শ্রীমায়ের জীবনকথা এবং শরীর

সম্পাদক সমীপে

কী দেবে কতখানি দেবে

কী দিতে পায় বা, কতখানি দিতে পারেন। এই হিসাবটা কেউ কোনো দিন হিসাব করে দিতে পারবেন? কিন্তু দেওয়া যায় কিছু মেওয়ার মধ্যে সবার থাকবে না। এখানে মনে পড়বে আমাদের কাছে। এখানে যে শেখার বাজার থাকে না, যে পেরা সাজিয়ে দেবে না, যে কেউ পারে, যেটা ভালো লাগতো সেটা মনে নিয়ে মুরশিদ বা শেখ-রা প্রথমেই পর প্রকল্প মুরশিদের সংস্কৃতি ও ধর্মতত্ত্ব শিখিয়েছেন। তখন কেম যে ভারতীয় উপমহাদেশেই সবসময়ে বেশি মুসলিম থাকেন, তা খোলায় এখনও এগুলি খোলা রাখা। এমন ‘উস্তাদ’ কথাটা সর্বাধিকের ক্ষেত্রে সারাগর্ভে হিন্দু গুরুই মুসলিম সূদ্র-শ্রম হিসাবে ব্যবহৃত হয় এবং এই গুরু-শিষ্য পরম্পরা না থাকলে, বিশেষ শতাব্দীতে যখন নবাব বা রাজাদের পৃষ্ঠপোষকতা উবে গেল, আর সংস্কৃতির গণতন্ত্রান যট্ট গেল, তখন নাচ ও গানের অসামান্য চর্চা নিয়েদের টিকিয়ে রাখতেই পারত না।

উত্তরসম্পাদকীয় লেখা সম্পূর্ণ রূপে লেখকের নিজস্ব অধিকার। এজন্যে ‘আর্থিক লিপি’ কর্তৃপক্ষ দায়ী নয়।

সম্পাদক

উন্নয়ন ও সম্প্রদায়

টিপি পঠান সম্প্রদায়, বিক্রয়শীল বিবরণ এবং বাস্তবায়নবিষয়ে বিবেচনা

পাঠকের দরবারে

টিপি পঠান

লিপি

আমারাম, লিক্‌কোড (ইউটিআই) গারের শীটে, গুলি-১১১৩০১

ফোন- ০৫২১১-২৫৭২২২

Email- lipi@ramabang@gmail.com

মতামতের জন্য

সম্পাদক দায়ী নয়